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● 会 長 挨 拶
　皆さん、こんにちは。先週はお休み
で久しぶりの例会になりました。休みを
決めたのは、あちらにいる方で、私は絶
対休みません。ロータリーは大好きで
すから。これから、少なくても６月まで
は休みがないと思ってください。そうで
ないと暇を持て余すんです。
　今日は、教育・教養という私にふさわしい話をしようと思
います。実は、一昨日松山へ、ロータリーの関係で行ってま
した。お昼のお弁当も当然食べましたが、終わって家に帰

ると、全身、蕁麻疹が出ているんです。サバか何かに当っ
たんでしょう。それでなくてもひ弱いものですから・・・。会
社をリタイヤして14年ぐらい経ちますが、そうすると、本当
に行く所がないんですよね。昨日、十数年振りに仕事をし
ていたときに関係していたスペインの方が来られて、お会
いして旧交を温めたのですが、すると仕事の事を思い出し
て、仕事をしていたときはいろいろあって良かったなと。
　要は「きょういくときょうよう」というのは、今日行くところ
がない。今日する用がない。これが、私の「きょういくときょ
うよう」の話です。楽しい例会にしましょう。
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● ロータリーソング「四つのテスト」

● 来訪ロータリアン及びお客様
島井咲緒里氏（女流棋士）
川崎卓巳氏（元会員）

● 長期交換学生のホストファミリー、斎藤様（代理・寺田会員）へのお礼をお渡ししました。

● 東京例会のご案内
　７月17日（金）の夜、久々に東京例会をする企画があります。東京例会というのは、ロータリーを卒
業した転勤族の方々が、高知を懐かしんでよく東京で飲んでいる会で、それに、何年か前から高知か
らも合流して、みんなで楽しい夜を過ごそうというものです。本年は２年振りの開催です。
　また、来年は90周年のイベントがありますので、歴代の会員の方にもご案内して、一緒に盛り上げ
ようと考えていますので、ぜひ、大勢の参加をお願いします。

● 幹 事 報 告
・灰谷会員が交換をした銚子ＲＣのバナーを回覧します。
・３月３日開催の理事会の議事録をボックスに入れています。
・北ＲＣよりＩＭ参加のお礼が届いています。ホワイトボードに掲載しています。
・第２回ＩＦＭＲジャパン大会が７月18日から19日、青森で開催されます。詳細はホワイトボード
に掲載しています。
・来週、31日は休会です。
・本日例会終了後、クラブ協議会を行います。

● ゲストスピーチ

 将棋の歴史と現在の将棋界
　　　　　　　　〜伝統から最先端へ〜

日本女子プロ将棋協会業務執行理事　　　　　　　　　　　　  　
女流棋士二段　　島井 咲緒里 氏  　

　私は、南国市出身で、プロデ
ビューをして今年で30年。今は、日
本女子プロ将棋協会に所属、業務
執行理事として、大会やイベントの
運営に携わっています。日本女子プ
ロ将棋協会は、日本将棋連盟とい
う将棋のプロ団体から2007年に
独立。来年で20周年を迎えます。日本女子プロ将棋協会
は、小学生・中学生の女子将棋名人戦を北海道から九
州、沖縄まで全国８地区で行ったり、女流棋士ワンデイ
トーナメント、女流棋士を目指す女性のための育成プロ
ジェクト、公認インストラクター、ファンクラブの運営など
を行っています。女流棋士は給料はないので、個人事業主
として対局のファイトマネー、普及のいろんな仕事をしてい
ます。私自身は、高知県観光特使、南国市観光大使として
SNSなどの発信。その他、全国各地でイベント出演、大会

審判などの将棋普及にも努めています。
　６歳の頃、将棋の好きな祖父の影響で兄と一緒に教室
に通い始めました。私は運が良くて、始めて１年で小学生
大会で優勝し、将棋を続けることとなりました。ジュニア将
棋選手権全国決勝大会に５年、６年のときに四国代表とし
て東京へ。また、駒で有名な山形県天童市での中学生選
抜将棋選手権は、高知県代表として参加しました。当時、
東京で育成会という登竜門があり、月１回、女流棋士を目
指すみんなと試合をして、半年で優勝した１人が女流棋士
になれるという制度で、私は２期目、高校１年で何とかプロ
デビューできました。

Ｑ：今から2000年前、世界のある国で将棋の基になる
ゲームが生まれた。このある国とは？

Ａ：インドのチャトランガで生まれたとされています。ここ
から西洋に行ったのがチェスで、日本へは中国を経て
伝来したと言われていて、1300年以上の長い歴史の
中で、日本独自の形に進化します。平安時代の貴族の
遊びから武士のたしなみとなり、江戸時代に家元制度
などができますが、その後、実力性へと変化します。
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御城将棋というのは、江戸時代に将軍の御前で行わ
れた将棋対局で11月17日に行われていたことから、現
在、この日が「将棋の日」となっています。

Ｑ：日本の将棋にしかない点は、１．駒に漢字が書いてあ
る。２．取った駒が使える。３．敵陣に入ると駒が成れ
る。

Ａ：２の取った駒が使える。これは、世界でも珍しい日本
将棋の特徴で、日本人の価値観を反映しています。

　現在の将棋界では棋士の公式戦、いわゆる対局が８棋
戦あり、賞金順に序列が決まっています。スポンサーは、
以前は新聞社が多かったのですが、昨今はいろんな会社
がスポンサーになっています。１億円を超えるプレイヤーは
１人ぐらいですが、棋士になれば、食べていけます。藤井
聡太さんが出てきて、将棋ブームが起こりました。彼は、史
上最年少で多数の記録を更新してきた天才棋士。2016年
にプロ入りし29連勝など、歴史的記録を樹立。2023年に
８大タイトルを全て獲得し８冠という偉業を成し遂げてい
ます。
　将棋の電王戦というコンピュータ対人間、どっちが勝つ
か非常に注目された時期がありました。昔のコンピュータ
は、決められたルールプラス計算で動いていましたが、現
在は、どんどん精度が上がっていって、膨大な量、何億手
を読めるということで、正直、今ではコンピュータが強いと
されています。ＡＩ将棋の長所は、ミスがほぼない。終盤
が圧倒的に強い。冷静でぶれない。面白い点は、人間ぽく
ない、意表を突くような手を指す。深い読みがないと指せ
ない手など、それを人間が学んで、コンピュータと共に将棋
の知識も増えています。
　2015年、電王戦FINAL第２局が高知城の追手門で行
われました。今日、藤井聡太六冠と戦っている永瀬拓矢九
段（当時六段）が、コンピュータソフトセレネに89手で勝
利。これは、事前の膨大な研究で、こうやると王手放置とい
う反則をするというソフトのバグを見つけて、それを指した

ので勝ったというものです。印象に残る歴史的な対局でし
た。
　棋士は、今はもうＡＩで研究するのが当たり前になってい
て、序盤研究のレベルが大幅にアップしています。人とも練
習将棋をするのですが、それを持ち帰ってＡＩに入れて解
析させて勉強をします。棋士がコンピュータに負けたとき、
棋士の存在価値がなくなり、職業がなくなるのではないか
と不安になりましたが、意外にも未だに将棋人気は衰えて
いません。観戦の仕方も変わりました。将棋番組ではＡＩ
評価値が出て、解説を聞きながら、自分では指さなくても
見る将棋ファンの方が増えています。推し棋士がいて、現地
に行って対戦を見るなど将棋界は盛り上がっています。
　将棋は逆転のゲームだと言われています。悪手を指した
方が負けとされていて、最後まで勝敗が分からない。勝っ
たと思って気を抜いていると、詰まされたり、うっかりして
負けたりします。苦しくても逆転することがあるので、粘り
強さも重要で、ＡＩでの研究で工夫やアイデアを模索しな
がら戦っています。将棋から学べることは、集中力や思考
力が付きます。また、将棋は終わった後に必ず感想戦をし
ます。対局者２人が最善手や敗因、お互いの読みを検証し
たり感想を述べ合います。敗因を振り返ることで次に生か
すことができます。それを少しずつ積み重ねることで、勝利
に結びつきます。
　さらに、最近、私が親御さんにアピールしているのは、小
さいお子さんは、負けるとぐしゃぐしゃとしたり、悔しいので
「負けました」と言えないのですが、ちょっとずつ将棋を続
けていくと悔しいのを食いしばって「負けました」と言うこ
とで、自分が間違えたからだと負けを受け入れて、他人の
せいにしない、忍耐力が育まれます。そういった情操教育
の面でも将棋はいいのではないかと思います。将棋は、勝
負だけではなく学びの場であり、進化し続けるのではない
かと思います。そして、私は、次の世代に将棋文化をつない
でいけたらと思っています。

4月のお祝い
	 （会員誕生日）	古谷　純代　　横田　英毅　　杉本芙美子　　広末　幸彦
	 	 永幡　　崇　　西山　俊彦　　隅田　和稔　各会員
　	（配偶者誕生日）	古谷　　博　　益岡みどり　　細田　唱子
	 	 久保千亜紀　　高村美智代　各会員配偶者
	 （結婚記念日）	日和﨑　守　　中村　裕司　　澁谷　伸一
	 	 関　　裕司　　森本　征彦　　右城　　猛　各会員
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■次週のプログラム［ 　月 　 日］　
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● 累 計 額  ［ 3 月 24 日現在］

ニコニコ箱 ロータリー燦燦基金840,300 円 96,876 円
さんさん
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◇ 例 会 変 更 ◇
	 高知中央RC　　4月　9日　休会（城）	 高 知 R C　　4月14日　情報集会に振替（三）
	 高知ロイヤルRC　　4月14日　休会（高）	 高知南RC　　4月16日　例会場変更（ク）
	 高知中央RC　　4月16日　職場例会（城）	 高知西RC　　4月17日　休会（三）
	 高知ロイヤルRC　　4月21日　創立記念夜間例会（高）	 高知北RC　　4月27日　休会（三）
	 高 知 R C　　4月28日　休会（三）	 高知ロイヤルRC　　4月28日　休会（高）
	 高知南RC　　4月30日　休会（ク）	 高知中央RC　　4月30日　休会（城）
	 高知西RC　　5月　1日　休会（三）	 高知南RC　　5月　7日　休会（ク）
	 高知中央RC　　5月　7日　休会（城）	 高知西RC　　5月　8日　休会（三）
	 高知北RC　　5月11日　職場例会（三）	 高知ロイヤルRC　　5月26日　休会（高）

※例会場ホテル ： （三）… 三翠園 　（城）… 城西館 　（ク）… ザ クラウンパレス高知 　（高）… 高知プリンスホテル

◆4月14日（火）〜15日（水）　情報集会（例会）

◆4月21日　情報集会発表

総数

3月10日

（-4）81 49 18 10 76％

（-4）81 48 11 18 85％

3月24日

出席 欠席 メークアップ 出席率

◇　　出　　席　　率　　◇

◎3月22日（日）2026-2027年度　CLLS

島井咲緒里

森田　陽介

中澤　清一
森本　征彦
吉村　貴志

受田　浩之

灰谷　充史

本日は、貴重な経験をさせていただきありがとうございました。少しでも将棋の世界について知っていた
だけたら嬉しいです。今後も、高知、四国での将棋普及に努めてまいりますので、どうぞよろしくお願い申
し上げます。将棋をやってみたい女の子は、ぜひ６月21日（日）予定の「マイナビ出版杯女子将棋名人戦
　四国ヒワサキ大会入門教室」へお越しください。
先日、日曜日は松山にてCLLSに参加し、ロータリーについて多くを学べました。段取り等々、武樋次年
度幹事ありがとうございました。そして、今日は同じ小学校でしたサオリちゃんにも会えてニコニコです。
卓話ありがとうございました。
さら〜とお弁当食べてましたら、なんとカメラの担当でした。荒井会員、ごめんなさい。
孫に嬉しいことがありましたのでニコニコします。
高知パレスホテル改めアパホテル高知のリブランドオープン披露に際し、大勢の会員の皆さまのご出席
賜り、誠にありがとうございました。また、ご祝辞、ご厚志を頂戴し、重ねて御礼申し上げます。無事オー
プンできましたこと、お礼のニコニコさせていただきます。
最近欠席が多くなり、申し訳ありません。昨日、無事に卒業式も終わり、年度末をむかえられそうになっ
てきました。ここまでの感謝を込めてニコニコします。
先日、妻の誕生日にステキなお花をいただきありがとうございました。また先週、以前に所属していた銚
子ＲＣの例会に参加したので、バナーを回覧させていただきました。

ニコニコ箱 【敬称略】


